



妇女地位委员会

第五十九届会议

2015年3月9日至20日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会特别
会议的后续行动

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织妇女使命组织提交的陈述*

秘书长收到以下陈述，现依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和 37 段的规定分发。

* 本陈述分发前未经正式编辑。



陈述

增强青少年能力并增强其参与 2015 年后议程的能力

“与以往任何时候相比，教育的主要任务似乎更是要确保人人享有思想、判断、感觉和想象自由，能够尽可能发挥各自的所长，并掌控自己的生活。”
雅克·德洛尔斯。

妇女地位委员会第五十九届会议将全面回顾千年发展目标和《北京行动纲要》，以审查国际社会实现这些目标的情况。

会议的主要议题是性别平等和结束对妇女一切形式的歧视。为减少这种歧视，已经提出许多方案，比如减少贫穷、提供更好的教育机会、改善医疗服务、减少性别暴力、促进妇女人权、承认妇女工作及参与全球经济和政治的权利等等。

应把教育作为一个主要的评估项目。展望 2015 年后议程，世界人口中 50% 是青年，其中 51% 是女青少年，这意味着青年是我们的核心人口。在 2014 年 5 月举行的世界青年大会，斯里兰卡总统欢迎与会青年“加入确保青年处于决策中心的过程；投身于使本时代成为青年发展黄金时代的革命”，并认为青年是变革的驱动者。

教育是一项公认的人权，是开发人力资本，具体而言是开发年轻一代未来的重要手段。教育是各国发展最重要的工具，必须做到普及、平等和高标准。只有这样，才能改善生活质量、就业机会和社会环境。也只有这样，才能消除贫穷和今天世界关心的重大问题，比如暴力、滥用药物、破坏环境、社会和经济不平等、艾滋病毒/艾滋病和其他疾病以及早孕。正如纳尔逊·曼德拉所说，“教育是人可以用来改变世界的最强大的武器”。

众所周知，青年是促进发展的主要人力资源，也是促进社会机会、经济发展和技术创新的关键动力；然而，青年正在经历一些具体情况，他们的成长可能受到阻碍，比如经济危机；暴力增加和媒体中的不良内容；高失业率；家庭作为分担责任和青年被社会接受载体的发生变化；以及职业教育机会不足，缺乏高质量教育。只有教育能够为儿童、少年和青年带来机会，使其能够更好地认识他们所生活的世界。

把女青年作为重点，为其提供良好的教育机会，可能产生真正的变化，她们不仅能够发展职业，也能够为生活、家庭和国家作出成熟的决定。如果要进行真正的反对性别歧视的战斗，我们必须首先使女青年有机会创造自己，而不是要告诉她们什么是最适合的生活，应该为何种事业奋斗，应该如何看待世界和自己的未来，应该如何生活、如何管理家庭。

女青年还需要食物，需要更好的医疗，需要减少遭受疾病和暴力的风险。但是，如果我们只是试图解决所有这些问题，而不提供教育或仅提供肤浅的教育，我们的工作就是不完整的。因为她们将永远无法独立于大人和男人。她们将永远无法学会自己解决问题。这种依赖性将使她们无法立身成人。

为改善全球教育，我们做了大量的工作，比如世界教育论坛(塞内加尔达喀尔，2000年4月)提出了“全民教育”的口号，强调受教育权不仅仅获得教育，还在于获得生活教育，包括学习处理各种关系的技能和能力，使青年能够在社会和当前的世界中掌控自己的生活。

在其他方面，基础教育的最终结果显示，虽然教育覆盖率已总体提高，但教育质量和持续就读却没有达标。比如，在墨西哥，15至18岁的青少年中辍学的超过一半。亦即，在98%完成小学并开始上中学的男女少年中，完成教育的只有62%。因此，数百万青少年并没有接受教育，他们的机会大大减少，影响他们及其环境的心理社会风险大大提高。男女青少年离校工作以补家用，但失去了只有完成学业后才能获得的美好前途。拉丁美洲和加勒比经济委员会认为，至少需要11至12年的正规教育，才能避免贫穷及与之相伴的所有社会弊端。

另一个问题是，制订的各项评估指标只衡量数量(各国的学生人数、持续就读的人数、平均年龄等)，但不衡量质量。学生在学校读书，但教室没有灯光，学生没有吃早饭，气候环境可能不好，师生比例可能失衡，等等。因此，学生可能坐在椅子上听老师讲课，但这并不说明学生得到了对其生活产生影响的真正教育。所以我们建议制订科学的评价办法，来衡量实现各项千年发展目标和《北京行动纲要》所产生的影响，使我们能够对实际情况有更准确的把握。

增强女青少年的能力，我们就能够实现我们的目标。最近出现的玛拉拉·优萨夫扎伊就是一个例子。她在向联合国大会发表的告别演说中，显然重新提出了这些想法。她说道：“亲爱的兄弟姐妹，我们需要学校和教育来帮助每一个孩子获得美好的未来。我们将继续迈向获得和平和教育的目标。没有人能够阻止我们。我们会为我们的权利大声疾呼，我们的声音会发生变化。我们相信我们的声音强大有力。我们的声音可以改变整个世界，因为我们团结一致，我们在推动教育事业。如果我们要实现目标，就让我们用知识来武装自己，就让我们用紧密的团结来保护自己。”